



记者卧底替考组织参加高考

江西已控制两名涉嫌替考人员 警方正在调查

日前, 记者卧底了一个高考替考组织, 湖北个别高校多名大学生加入, 试图通过充当“枪手”牟利。7日上午, 包括记者在内的多名“枪手”正在江西南昌一些高考点参加考试。

记者调查发现, 他们均持有由“上线”提供的具有本人照片的“身份证”、“准考证”, 部分证件户籍地显示为山东。与此同时, 记者证实这些证件信息已存于江西教育考试院系统, 照片为“枪手”本人。目前, 记者已向当地警方报案。记者调查发现, 肉眼识别身份证、准考证有漏洞, 呼吁对监考老师发放识别设备, 考场内机器验证。

记者卧底赴武汉与“上线”见面

自始至终, 该替考组织未与记者签署任何协议, 初次见面也没有拿到准考证。2014年11月, 记者与一名高考“枪手”组织成员接头, 并通过网络、电话等方式长期保持联系, 但一直未能见面。其间, “枪手”提出发展记者为其“下线”, 参加2015

年高考。为调查这个团伙的运作情况, 记者提供了一张本人真实照片和虚拟身份信息(包括姓名, 籍贯, 年龄, 学历和专业等), 成为其“下线”。此后, 双方就以“上线”关系联络。

当月(2014年11月), “上线”提供了一个记者在替

考组织的内部编号, 随后又向记者确认是考文科还是理科, “上线”解释称理科替考收入高, 记者便选择了理科。2015年4月, “上线”通知团队出发时间。5月, “上线”要求记者补拍了一张身份证相片, 要求与第一次提交的相片存在差别。

自始至终, 该替考组织未与记者签署任何协议, 记者也没有与“上线”见面, 迟迟无法确认该替考组织是否存在。按照“上线”的要求, 在高考前几天, 记者赴武汉, 与“上线”接头, 双方第一次见面, 但“上线”没有提供高考准考证。

拿到用于高考的“身份证”和“准考证”

卧底记者的证件照片均为本人此前提供, 但户籍地被“放在”山东。6月5日晚, 记者随同“上线”等十余人, 从武汉坐火车抵达江西南昌。记者证实, 这些人多为湖北武汉几所知名高校的大学生。一路上大家言语不

多, 无人主动提及替考一事。抵达南昌火车站后, 一行人在接应人员的带领下, 分乘三辆车离开, 被送到位于青云谱区的海军招待所。大家未登记身份证信息便直接拿房卡入住。落脚后, 有陌生男

子请吃夜宵, 并与其中一名替考组织的“中层”交代考试事宜, 包括承诺定金和尾款会如期发放不用担心, 但没有透露具体数额。这名男子还叮嘱大家, 若在考场遇到同校或认识的人, 一定要装作不认识或刻意回避, 免得

以后被对方举报。记者6日下午也拿到了高考用的“身份证”和“准考证”, 上面的照片均为本人此前提供, 但户籍地被“设定”为山东。记者大为吃惊。6日下午, 南昌市, 替考生前往洪都中学看考场。

组织者称证件真实考场查不出来

“上线”告诉替考“枪手”, 由于系统内信息和“枪手”面孔、所出示证件一致, 考场查不出来。在卧底过程中, 记者获得了该组织给一名“枪手”发放的高考“身份证”和“准考证”, 此“枪手”曾发展多名下线。

身份证显示, 其参加考试的姓名为李某某, 生于1997年, 住址在山东巨野县某镇, 并有一个明确的身份证号。准考证信息则显示,

此“枪手”将在两天半的时间里, 参加江西省2015年普通高考文化统一考试(理工本科兼报高职类)。其中, 身份证相片为“枪手”本人真实相片, 但记者发现, 该身份证的出生日期与身份证号码有出入, 月份有误。

替考组织者给枪手准备的名为李士雨的准考证。“枪手”的高考“身份证”和“准考证”是如何办出来的? 据一名“枪手”组织成员最初介

绍, “替考组织声称可以凭空造一个不存在的人的完整信息, 包括学籍、身份证、准考证等。”其称, “上线”告诉他, 由于系统内信息和“枪手”面孔、所出示证件一致, 考场查不出来。

这名成员的“上线”还告诉他, 等将考分卖出去后, 买家就可偷梁换柱——把“枪手”对应的考生照片替换, 买家直接用这个考生的名字上大学, 并由此更名改姓。

不过, 有教育界人士对该说法存疑, 认为这么操作的难度极大, 真实性尚需警方调查, 或许有其他的可能性。6日下午, 替考组织的头目前来通知, 今年替考方式有变, 风险加大。发放的准考证均为学生的真实信息, 他们提前出钱买分、找人替考, 只是将身份证、准考证的相片换成了替考者的相片。

存在后, 已经向警方报案。记者呼吁正在参与替考的学生主动报警, 接受调查, 并呼吁教育部门对其“身份证”信息使用机器识别, 堵塞肉眼识别的漏洞。

替考者照片为何能进入江西考试院系统

记者已向警方报案, 并呼吁教育部门对身份证信息使用机器识别。“枪手”替考何以能成功? 目前, 记者还在调查。从以往报道看, 首先直指考务人员监管不力。在去

年河南替考案发生后, 教育部便通报, 据河南省相关部门调查, 这起事件是一起中介人员与个别考务工作人员串通进行替考作弊的案件, 事后除了对相关责任人进行

处理, 被替考考生的家长也受到了处理。此外, 在很多地方, 监考人员识别身份证和准考证主要靠肉眼, 这给了替考者钻空子的机会。

记者确认替考组织真实

了违规行为, 但是记者卧底行为属于履职行为, 是为了揭发报道替考这一现象的, 因此从本质上分析, 其替考属于合法。

记者卧底替考组织违法吗?

记者卧底替考一事一经报道便引来了多方质疑, 认为“记者干了警察的事情, 与卧底嫖娼一样都是违法行为”。

对此, 中国政法大学刑事司法研究所所长阮齐林教授认为, 从目前来看, 记者卧底替考的行为是对社会有促进作用的有益行为, 并且刑

法中并没有规定替考属于犯罪行为, 因此记者替考一事并不属于犯罪。

阮齐林解释, 在相关法律规定中, 卧底记者确实做

□ 教育部

江西高考替考事件已请警方立案侦查

7日, 全国高考第一天, 南方某媒体就以“记者卧底替考组织参加高考曝光跨省团伙”的形式, 报道了有团伙组织在江西实施高考替考事件。7日晚, 教育部对此作出回应, 称已责成江西省教育厅和省考试院迅速调查核实情况, 并请公安部指导有关地方公安机关立案侦查, 绝不姑息。

教育部表示, 高考公平公正关系广大考生切身利益和社会和谐稳定, 对于破坏考试秩序、组织替考作弊等违法行为, 一经查实, 有关部门将坚决依法严厉打击。对伪造、变造身份证、准考证及其他证明材料, 由他人代替或者代替考生参加考试的, 一律取消本次考试所有科目成绩, 并视情节轻重同时给予暂停参加高考、各种国家教育考试1至3年的处理, 相关处理记入考生诚信档案。对参与作弊的在校大学生, 还将按照《普通高等学校学生管理规定》给予开除学籍处分。构成犯罪的, 由司法机关依法追究刑事责任。

教育部强调, 对于考试管理不力以及违规违纪等行为, 将一律严肃问责, 绝不姑息。

记者了解到, 在去年的高考中, 也有媒体曝出有人组织在校大学生赴外地高考点替考。去年与今年的大学生“枪手”来源地都是湖北, 只是去年替考考点是河南杞县等地, 今年是江西南昌。

□ 江西

两名涉嫌替考人员已被控制

7日, 媒体曝光了一起跨越湖北和江西两省的高考替考事件。江西省教育考试院称, 涉事的一名考生承认替考, 已要求南昌市教育考试院联合警方展开调查核实。

江西省教育考试院关于6月7日高考替考事件调查进展情况的通报称, 6月7日上午11时左右, 网上出现“南都记者卧底替考组织在南昌参加高考”的报道后, 江西省教育厅、省教育考试院迅速做出部署, 要求南昌市教育考试院联合警方立即展开调查核实。此时距考试结束已不到20多分钟, 南昌市教育考试院与警方采取行动, 在语文考试结束前将南昌十中考点的涉事考生李某某进行了控制。经初步调查, 李某某承认了替考行为。此外, 江西余江县也控制1名替考者。目前, 警方正在进一步调查。

(据北京青年报)